«Қостанай-Су» МКК сумен жабдықтау және су бұру бойынша реттеліп көрсетілетін қызметтерді ұсыну бойынша 2019 және 2020 жылдың 6 айындағы қызметі туралы                                                                                               есебі
Табиғи монополиялар туралы Заңға сәйкес «Қостанай-Су» мемлекеттік коммуналдық кәсіпорны (әрі қарай – «Қостанай-Су» МКК) сумен жабдықтау және су бұру бойынша реттеліп көрсетілетін қызметтерді ұсыну, инвестициялық бағдарламаларды орындау қарқыны, ұсынылатын қызметтердің сапасын сақтау бойынша 2019 және 2020 жылдың бірінші жартыжылдығының қорытындылары бойынша тыңдаулар өткізеді. «Қостанай-Су» МКК табиғи монополия субъектісі болып табылады және Мемлекеттік тіркелімнің жергілікті бөлімінде тіркелген. Кәсіпорын табиғи монополиялар саласында мынадай қызметтер көрсетеді: 
· суды магистральды құбырлар мен тарату желілері арқылы беру (ауыз су); 
· суды магистральды құбырлар мен тарату желілері арқылы беру (техникалық су); 
· ағынды суларды бұру және тазарту.
«Қостанай – Су» МКК балансында: 562,2 км сумен жабдықтау желілері, 4394 бірлік бекіту арматурасы; су бұру желілері – 411,1 км; кәріздік сорғы станциялары - 22 бірлік; сумен жабдықтау желілерінде 9 сорып алатын сорғы станциясы пайдаланылуда.
2019 жылы «Қостанай-Су» МКК Қазақстан Республикасы Ұлттық экономика министрлігі Табиғи монополияларды реттеу, бәсекелестікті және тұтынушылардың құқықтарын қорғау комитеті департаментінің (әрі қарай -ТМРБжәнеТҚҚКД) 2016 жылғы 12 желтоқсандағы № 372-ОД бұйрығымен бекітілген тарифтердің шекті деңгейлері бойынша 2018 жылғы 24.12 № 04-10/4271 хат негізінде орташа жіберілетін тарифтер мен  тұрғындар үшін тарифті төмендетумен қызметтер көрсетті.
Сумен жабдықтау бойынша 2019 жылдың бекітілген тарифі тұрғындар үшін 18% - ға 93,33 теңге/м3-тен 76,47 теңге/м3-ге дейін төмендетілді, 2018 жылдың тарифіне қарағанда төмендеу 10%-ды құрады. Су бұру бойынша тұрғындар үшін бекітілген тариф 18% - ға 78,58 теңге/м3-ден 64,31 теңге/м3-ге дейін және 2018 жылғы тарифке 10% - ға төмендетілді. Басқа санаттар бойынша бекітілген тарифтер енгізілді.
2020 жылғы бірінші қаңтардан бастап инвестициялық жобаларды келесі жылдарға көшіру есебінен бекітілген тарифтерге қатысты орташа өткізу тарифтері 22% - ға төмендетілді. 
Елімізде ТЖ енгізілуіне байланысты тарифтер 01 сәуірден бастап тұрғындар үшін 10%-ға қайта төмендетілді. Сумен жабдықтау бойынша 76,16-дан 68,55 теңге/м3 дейін, су бұру бойынша 61,11-ден 55 теңге/м3 дейін. Осылайша, 2019-2020 жылдары тұрғындар үшін тарифтер 2016 жылдың деңгейінде ұсталуда.
2019 жылдың қаржылық көрсеткіштері мынадай болып қалыптасты: түсім-3110 млн.теңге, өзіндік құны -                2 598 млн. теңге, сату бойынша шығыстар және әкімшілік шығыстар - 415 млн.теңге, ЕҚДБ пайыздары-108 млн. теңге. Өзге кірістер мен шығыстарды есепке алғандағы шығын - 2 млн.теңге. Бюджеттік ұйымдар мен өзге де заңды тұлғалар көлемінің азаюы есебінен 165 млн.теңге табыс алынбаған. Шығындар-1605,6 млн. теңге. 69,7 млн. теңге мөлшеріндегі шығын бюджеттік ұйымдар және басқа да заңды тұлғалар бойынша сату көлемінің орындалмауы есебінен жүзеге асырылады.
2019 жылы сумен жабдықтау (ауыз су) бойынша - 14 240,9 мың м3, су бұру бойынша-11984,6 мың м3 қызмет көрсетілді. Өсім бекітілген көлемге 1% құрады. 2020 жылдың 6 айында - сумен жабдықтау (ауыз су)- 6881,4 мың м3, су бұру бойынша - 6 014,6 мың м3. Бекітілген көлемнің толық орындалмауы 3% шегінде. Сумен жабдықтауда тұрғындар көлемінің және оларға теңестірілген топтардың үлесі 77% - ды, су бұру бойынша 71% - ды құрайды. Бұл ретте тұрғындарға арналған тариф өзіндік құнынан орташа есеппен 2 есе төмен. 
2019 жылдың қорытындысы бойынша тарифтік смета шығындарының баптар бойынша орындалмауы тіркелген жоқ.
 2020 жылдың 6 айы бойынша суды магистральдық құбыржолдары және таратушы желілер арқылы беру бойынша қызметтер. Қызмет бойынша шығындардың жалпы сомасы 749 204 мың теңге мөлшерінде бекітілді. Іс жүзінде, сумен жабдықтау жүйесінің жұмыс істеуін қамтамасыз ету үшін кәсіпорын 845 690 мың теңге жұмсады. Артық шығын 96 485 мың теңге негізінен жөндеу баптары бойынша айырма есебінен қалыптасты, соның салдарынан ЖЖМ, еңбекақы төлеу, сондай-ақ шикізат пен материалдарға (тұз және химиялық реагенттер).                    Артық шығын: желілерді жөндеу 43%, ЖЖМ бойынша-17%, тұз және химиялық реагенттер - 100%, ЕТҚ-20%, сақтандыру-12%. Электр энергиясы мен жылу энергиясы баптары бойынша үнемдеу уақытша, маусымдылықпен байланысты және әдетте күзгі-қысқы кезеңдегі күн суытуына байланысты екінші жартыжылдықта игеріледі.
Ерекше тәртіпке сәйкес бекітілген тарифтік сметаға судың нормативтік техникалық ысыраптары енгізіледі. Нормативтен тыс ысырапқа жол берілген жоқ. 
Суды магистральды құбыржолдары мен тарату желілері арқылы беру бойынша қызметтерді (техникалық су) 4 жазғы ай бойы көрсетеміз. Су негізінен жасыл желектерді суару үшін қолданылады. Шығындар баптары бөлінісінде екі жыл ішіндегі ауытқу шамалы, осылайша үлестік қатынас бойынша жүргізіледі.                                           Ағынды суларды бұру және тазарту бойынша қызметтер. Қызмет бойынша шығындардың жалпы сомасы 654 103 мың теңге көлемінде бекітілді. Іс жүзінде, су бұру жүйесінің жұмыс істеуін қамтамасыз ету үшін кәсіпорын 610 398 мың теңге жұмсады. Үнемдеу 43 705 мың теңге. Негізінен нақты шығындардың үлкен үлесі жылдың екінші жартысына келетін баптар есебінен. 
Артық шығын, сондай-ақ сумен жабдықтаудағы сияқты, негізінен жөндеуге, ЖЖМ, еңбекақы төлеуге, сақтандыруға, қауіпсіздік техникасы шығындары есебінен.
Инвестициялық бағдарлама (тарифтердің өсуіне мораторий) бойынша күрделі жөндеудің төмендеуіне байланысты және апатты жағдайлардың алдын алу үшін кәсіпорынның өз қаражаты есебінен 2020 жылы 113,1 млн.теңге сомасына сумен жабдықтау, су бұру және жабдықтарды ағымдағы жөндеу жоспарланған, ағымдағы уақытта 50% - дан астам игерілді.  2020 жылғы 15.07 келесі іс - шаралар орындалды: - жалпы ұзындығы 5,0 км немесе жоспарланған 7,0 км - нің 71% сумен жабдықтау желілерін жөндеу;  жоспар бойынша 60 бірліктің 12 бірлік өрт гидранттарын жөндеу және ауыстыру, бұл 20% құрайды - 149 бірл. су тарату колонкаларын жөндеу және ауыстыру немесе жоспарланған 175 бірл. - 93 бірл. жөндеу және бекіту арматурасын ауыстыру, жоспар бойынша 195 бірл., бұл 48% құрайды. Құрылыс учаскесі сумен жабдықтау және су бұру желілерінде жөндеу жұмыстарын жүргізгеннен кейін 2337 м2 асфальт-бетон жабыны қалпына келтірілді, 373 бірлік көлемінде су құбыры және кәріз құдықтарына жөндеу жүргізілді. «Қостанай – Су» МКК күшімен.2020 жылғы 15.07 жағдай бойынша ұзындығы 134,0 п.м. кварталішілік кәріз желілеріне жөндеу жүргізілді, 15,2 км желі жуылды.
Шығындардың артық жұмсалуы 2017-2021 жылдар кезеңіне бекітілген тарифтік сметада шығындар 2014-2015 жылдар фактісі бойынша бекітілуімен және жыл сайын Ұлттық Банктің деректері бойынша кемінде 6%-ды, ал 2020 жылы - 7%-ды құрауымен түсіндіріледі.

«Қостанай-Су» МКК инвестициялық бағдарламасы тарифтердің шекті деңгейі қолданылатын 5 жыл кезеңіне әзірленді және бекітілді: 2017-2021 жылдар. Бағдарламаның негізгі мақсаттары: сумен жабдықтау және су бұру жүйелері жұмысының сенімділігін арттыру болып табылады. 2019 жылы жеке қаражат есебінен орындалды: сумен жабдықтау бойынша -321,5 млн.теңге, оның ішінде 0,265 млн. теңге техникалық су бойынша. Жоспар бойынша 316 млн.теңге, асыра орындау 5,5 млн. теңге су бұру бойынша -372 млн. теңге. Жоспар бойынша 341,9 млн.теңге, асыра орындау 30 млн. теңге. 2020 жылы жеке қаражат есебінен игеру жоспарлануда: сумен жабдықтау бойынша-194 млн.теңге, су бұру бойынша-304 млн. теңге. 2020 жылдың бірінші жарты жылдығында жоспарланған көлемнің шамамен 30%-ын орындау есебінен шығындар жүргізілді. Мысалы, жоспарланған 163 млн.теңгенің орнына Шаяхметов – Съянов көшелерінің шекараларында Победа көшесіндегі өздігінен ағатын кәріздік коллекторды реконструкциялау; 28,9 млн.теңгенің павильоны бар Амангелді тұрғын алабының КСС МК-58, 40 млн. теңгеге жуық жабдықтар сатып алынды.

 ЕҚДБ желісі бойынша 2018-2020 жылдары желілерді қайта жаңартуға 2,6 млрд.теңге игерілді, оның ішінде кредит қаражаты 1828 млн. теңгені, ҚРҮ-763 млн. теңгені құрады. Бұл мына объектілерді реконструкциялау:

Дезинфекциялау жүйесі, суды беру таратқышы; «Большевичка» фабрикасының аумағындағы және Павших Борцов көшесіндегі 2 өздігінен ағатын кәріздік коллектор; SCADA қашықтықтан бақылау жүйесі, ГАЖ жүйесі және т. б.

Құны мен техникалық сипаттамалары бар объектілердің толық тізбесі жыл сайын БАҚ-та жарияланады және «Қостанай-Су»МКК сайтында орналастырылады.

Өңірлерді дамыту бағдарламасы бойынша желілерді жаңғырту және реконструкциялау қосымша жүргізіледі. Осы бағдарлама бойынша барлығы 1 826 млн.теңге игерілді, оның ішінде 2019 жылы 1043 млн. теңге және 2020 жылдың бірінші жартыжылдығында 783 млн. теңге. Оның ішінде 2020 жылы сумен жабдықтау бойынша 522 млн.теңге, су бұру бойынша 261 млн. теңге. Бұл Дощанов көшесіндегі индустриялық су құбыры, Аэропорт шағын ауданындағы сумен жабдықтау желілері, Шипин, Арыстанбеков және Набережная көшелеріндегі 3 өздігінен ағатын коллектор сияқты объектілер.

Өңірлерді дамыту бағдарламасы бойынша желілердің баланстық құнының өсуі негізінде туындаған амортизациялық шығындар тарифке енгізілмейді.
«Қостанай-Су» МКК-да ауыз судың сапасына өндірістік бақылауды Қазақстан Республикасының заңнамасында белгіленген тәртіппен аттестатталған талдау зертханасы жүзеге асырады, су көздерінен бастап - жер үсті және жер асты су тартқыштары, одан әрі кезеңдер бойынша: технологиялық тазарту, тарату желісіне және қаланың тарату желісіне (су құбыры колонкасына) шығу. Күн сайын өндірістік және ауысымдық зертханалар 700-ге жуық талдау жүргізеді, 2016-2017 жылдары бұл көрсеткіш күніне 500 талдауды құрады. 2017 жылдың мамырынан бастап Қостанай жер асты сулары кен орнынан су алу айтарлықтай өсті. Осыған байланысты қалаға келіп түсетін судың сапасы жақсарды: қаттылық көрсеткіші, судың барлық тұз құрамы, оның ішінде хлоридтер азайды, органолептикалық қасиеттері жақсарды. Қаланың тарату желісіне шығу кезінде ауыз су № 209 "Су көздеріне, шаруашылық-ауыз су мақсаты үшін су жинау орындарына, шаруашылық-ауыз сумен жабдықтауға және мәдени-тұрмыстық су пайдалану орындарына және су объектілерінің қауіпсіздігіне қойылатын санитариялық-эпидемиологиялық талаптар» санитариялық қағидаларының талаптарына сәйкес келеді. Қалаға берілетін ауыз су сапасының МЕМСТ талаптарынан ауытқу жағдайлары өткен жыл ішінде анықталмаған. 2019 жылдың қорытындысы бойынша біз кәсіпорын сайтында тариф белгілеу ережесіне сәйкес талап етілетін сапа критерийлерін орындау туралы ақпаратты жарияладық. Желілер мен жабдықтардың айтарлықтай тозуына байланысты кәріз желілеріндегі апаттар санын азайту бойынша көрсеткіш орындалмаған. Нәтижесінде 2020 жылғы тарифтік сметадағы пайда үлесі төмендеді. Сапа критерийлерін орындау бойынша деректер қағидаларға сәйкес шекті тарифтің қолданысынан 12 ай өткен соң жылына 1 рет қалыптастырылады, сондықтан 2020 жыл көрсеткіштері сайтта жарияланатын болады және қағидаларға сәйкес шекті тарифтер аяқталғаннан кейін 2021 жылы айтылады. 2019-2020 жылдар ішінде тұтынушылардың сапасыз қызмет көрсетуге және қызметтерге қосылудан немесе техникалық шарттарды ұсынудан бас тартуға шағымдары тіркелген жоқ. 
Кәсіпорынның проблемалық мәселелері.
Кәсіпорынның күрделі проблемасы кадрлардың тұрақтамауы және жаңадан қабылданғандардың біліктілігінің төмендігі болып қалуда. Жалақы төмен болғандықтан, зейнетке шыққан қызметкерлердің орнына өндірісте нормативтер бойынша тиісті білікті штат жинау мүмкін емес. Екіншіден, материалдар мен жинақтаушылардың қымбаттауына байланысты ағымдағы жөндеуге және аварияларды жоюға арналған шығындардың өсуі. Үшіншісі: күрделі эпидемиологиялық жағдайға байланысты дебиторлық берешекті төмендету жөніндегі іс-шаралар қарқыны төмендеді, наразылық жұмысы көп жағдайда екінші жартыжылдыққа кейінге қалдырылды.
Кәсіпорын кассалары карантин кезеңінде тек қысқа мерзімге ғана жабылғанын, қазір қызметтер үшін төлемдерді қабылдау санитарлық-эпидемиологиялық нормаларды сақтай отырып жүзеге асырылып жатқанын естеріңізге саламыз.

- Кассалар мына мекенжайлар бойынша орналасқан: Әл-Фараби даңғ., 32-үй, Абай даңғ., 19 үй, Бородин көш. д. 223.

- «Astana-Plat» ЖШС, Qiwi әмиян, Каспи терминалдары арқылы.

- «Каспий банкі» АҚ, «Форте банк» АҚ, «Халық банкі» АҚ, «Қазпошта» АҚ, «Энергия Рудный» ЖШС төлемдерді қабылдау бойынша шарттар жасалды.

Осылайша, экономикалық және әлеуметтік сипаттағы объективті қиындықтарға қарамастан «Қостанай-Су» МКК барлық қызметі ұсынылатын қызметтердің сапасын жақсартуға, тарифтерді ұстап тұруға, қаланың әлеуметтік-экономикалық бағдарламаларына қатысуға, қаланың тіршілігінің негізі ретінде сумен үздіксіз қамтамасыз етуге бағытталған.

«Қостанай-су» МКК әкімшілігі»
