Пояснительная записка 
к отчёту об исполнении общих и специальных критериев качества, надежности и эффективности за 2021 год на услуги по подаче воды по магистральным трубопроводам и распределительным сетям (вода питьевая), по отводу и очистке сточных вод
ГКП «Костанай-Су» акимата города Костана .
ГКП «Костанай-Су» акимата города Костаная государственного учреждения «Отдел жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата города Костаная» (далее - ГКП «Костанай-Су») является субъектом естественной монополии. В сфере естественных монополий предприятие оказывает услуги по водоснабжению и водоотведению на территории города Костаная. Как субъект естественной монополии ГКП «Костанай-Су» в местный раздел Государственного регистра субъектов естественной монополии по Костанайской области.
На 2021 год с учетом снижения прибыли утверждены тарифы:

Средне отпускной тариф по водоснабжению снижен с 153,79 до 127,8 тенге/м3, по водоотведению с 142,24 до 118,07 тенге/м3. 

Ежегодно не позднее двух месяцев, следующих за последними двенадцатью месяцами действия тарифа, субъект естественной монополии представляет ведомству уполномоченного органа или его территориальному органу материалы, подтверждающие выполнение установленных критериев качества, надежности и эффективности регулируемых услуг, установленных ведомством уполномоченного органа или его территориальным органом при утверждении тарифа сроком на пять и более лет на основании перечней общих и специальных критериев:
сведения об удовлетворенных потребителях качеством оказываемых услуг;

сведения об отсутствии фактов не предоставления (отключения) регулируемых коммунальных услуг продолжительностью более трех дней;

сведения о снижении или сохранении на прежнем уровне изношенности основных средств на 2 и более процентов; 
сведения о снижении удельной величины расхода энергетических ресурсов на производство регулируемых услуг; 
сведения о снижении нормативных технических потерь на уровень, утвержденный ведомством уполномоченного органа или его территориальным органом; 
сведения о повышении энергоэффективности (повышение класса энергоэффективности административных и производственных зданий); 
сведения о повышении уровня собираемости платежей с потребителей за оказанные регулируемые услуги.
Общие критерии качества, надежности и эффективности, регулируемых услуг.

Показатели качества.
Сведения об удовлетворенных потребителях качеством оказываемых услуг.

 Проводится ежегодно специализированной организацией, привлеченной на конкурсной основе предприятием, путем анкетирования: Анкетирование проведено ИП АМД, договор прилагаем. Копию отчета прилагаем. На основании заключения показатели сложились следующим образом: в 2020 году данный показатель равнялся -88,1%, в 2021 прирост до 89,5. Прирост  1%.  
Вместе с тем, надо отметить, что директором и заместителями директора ГКП «Костанай-су» два дня в неделю проводятся встречи с потребителями, ежемесячно встречи с общественностью с участием журналистов СМИ, брифинги с участием руководителей ЖКХ и ДКРЕМ. Активно участвуем в работе службы IKomek. По данному пункту достигнут утвержденный показатель 0,10.

Снижение или сохранение на прежнем уровне (в том числе отсутствие) количества зарегистрированных ведомством уполномоченного органа жалоб потребителей на оказание некачественных услуг, нашедших подтверждение по результатам проверки. Достигнут утвержденный показатель 0,05 по каждому виду услуг, так как жалоб на качество от потребителей не поступало и уведомлений, и запросов от уполномоченного органа не зарегистрировано.
Снижение или сохранение на прежнем уровне (в том числе отсутствие) количества зарегистрированных ведомством уполномоченного органа жалоб на отказ в подключении к услугам или предоставлении технических условий, нашедших подтверждение по результатам проверки. Достигнут утвержденный показатель 0,05 по каждому виду услуг, так как жалоб не поступало и уведомлений, и запросов от уполномоченного органа не зарегистрировано.

Показатели надежности.
Отсутствие фактов непредставления (отключения) регулируемых коммунальных услуг продолжительностью более трех дней. По данному показателю жалоб и претензий не зафиксировано и не зарегистрировано.  Режим работы диспетчерской круглосуточный. Режим работы главного инженера, начальников участков, старших мастеров, механиков, электромонтеров всегда он-лайн, на телефонной связи, суббота-воскресенье дежурство всех руководителей по графику. Достигнут утвержденный показатель 0,05 по каждому виду услуг, так как жалоб не поступало.
Снижение или сохранение на прежнем уровне изношенности основных средств на 2 и более %. Достигнут утвержденный показатель 0,05 по каждому виду услуг.  Расчет прилагаем отдельным приложением. Расчет изношенности произведен на основании регулируемой базы задействованных активов (РБА) и соответствующей амортизации по тарифной смете. Прирост задействованности активов обеспечен за счет обновления основных средств, инвестиционных программ, прироста количества потребителей и объемов реализации услуг. Таким образом, коэффициент изношенности к 2020 году снижен на 2 % по водоснабжению и 12 % по водоотведению. Расчет и оборотно-сальдовый баланс по основным средствам прилагаем. 
Показатели эффективности.

Снижение удельной величины расхода энергетических ресурсов на производство регулируемых услуг. (Примечание. При расчете не учитываются энергопотребление новых дополнительных производственных объектов, обеспечивающих повышение качества питьевой воды, очищенных сточных вод и утилизация осадков сточных вод). Данный показатель рассчитан с учетом новых дополнительных производственных объектов, обеспечивающих повышение качества питьевой воды, очищенных сточных вод и утилизация осадков сточных вод. Объемы потребления электроэнергии по видам производств прилагаем отдельным приложением. В 2020 -2021 годах вырос удельный вес подъема воды из подземных источников на 6%, что обеспечивает улучшение качества питьевой воды. Ранее большая часть воды принималась из поверхностных источников. Увеличилась протяженность сетей за счет реконструкций, что повлияло на качество и снижение количества аварий.  
В среднем нормы потребления электроэнергии по водоснабжению составили 0,654 на куб воды, что ниже факта прошлого года 0,655 и значительно ниже утвержденных норм 0,827квт/м3. По водоотведению составили 0,620, что ниже факта 2020 года и ниже утвержденных 0,894 квт/м3. Достигнут утвержденный показатель 0,10 по каждому виду услуг.

По показателю повышение энергоэффективности (повышение класса энергоэффективности административных и производственных зданий) достигнут утвержденный показатель 0,05. Повышение класса рассчитано главным энергетиком предприятия на основании методики расчета модернизации зданий и сооружений. Классификация зданий за 2019 и 2020 года приложены. Показатель улучшен за счет ремонта производственных и административных зданий. Договора и счета фактуры  прилагаем. 
Специальные критерии качества, надежности и эффективности регулируемых услуг.
Качество: Снижение доли проб питьевой воды в магистральных и (или) распределительных сетях, не соответствующей установленным требованиям, в общем объеме проб, отобранных по результатам производственного контроля качества питьевой воды. Снижение доли проб, не соответствующих установленным требованиям с 4,14 до 4,11% на основании заключения РГУ «Управление контроля качества и безопасности товаров и услуг г Костаная». Копию заключения прилагаем.
По показателю снижение количества аварий в расчете на протяженность сетей водоснабжения в год достигнут утвержденный коэффициент 0,15.  В 2020 г-0,52, в 2021 г-0,35 аварий на 1 км, по водоотведению 2020 году -31,5, в 2021 году-26,4 аварий на 1 км. 
Надежность: снижение доли магистральных (распределительных) сетей, нуждающихся в замене (в процентах). Утвержденный показатель достигнут. Ежегодное снижение не менее 1% за счет исполнения инвестпрограмм. В 2020 году вложено средств по амортизации 558 млн. тенге, за счет программы развития регионов 1,3 млрд. тенге. В 2021 году произведено реконструкций и обновлений на 1,4 млрд. тенге. Копии постановления акимата и актов ввода объектов прилагаем.
Эффективность: увеличение доли энергосберегающих насосных оборудований по водоснабжению.  Модернизация насосов производится в соответствии технических нормативов и согласно утвержденных планов. Расчеты главного энергетика и пояснения прилагаем.
Таким образом, считаем, что критерии качества, надежности и эффективности регулируемых услуг ГКП «Костанай-Су» за 2021 год достигнуты. Расчеты прилагаем.
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