
[bookmark: _GoBack]Қостанай қаласы әкімдігінің «Қостанай-Су» МКК 2023 жылғы магистральдық құбырлар мен тарату желілері арқылы су беру, ағынды суларды бұру және тазарту қызметтеріне тарифтік сметалардың орындалуы жөніндегі есебі


«Қостанай қаласы әкімдігінің тұрғын үй-коммуналдық шаруашылығы, жолаушылар көлігі және автомобиль жолдары бөлімі» мемлекеттік мекемесінің Қостанай қаласы әкімдігінің «Қостанай-Су» МКК (бұдан әрі- «Қостанай-Су» МКК) табиғи монополия субъектісі болып табылады. Табиғи монополиялар саласында кәсіпорын Қостанай қаласының аумағында сумен жабдықтау және су бұру қызметтерін көрсетеді. Табиғи монополия субъектісі ретінде «Қостанай-Су» МКК ҚР Табиғи монополияларды реттеу агенттігі Басқармасының 2007 жылғы 13 сәуірдегі № 75-НҚ бұйрығына сәйкес Қостанай облысы бойынша табиғи монополия субъектілерінің мемлекеттік тіркелімінің жергілікті бөліміне енгізілген. Магистральдық құбырлар мен тарату желілері арқылы су беру қызметтерін көрсету үшін арнайы су пайдалануға рұқсатқа сәйкес су алу Амангелді су қоймасынан және жерасты көзінен жүзеге асырылады. «Қостанай-Су» МКК балансында 2022 жылғы 31 желтоқсандағы жағдай бойынша 652 км су құбыры және 488 км су бұру желілері бар. Бұдан басқа, кәріз құдықтары 14 422 дана, су құбыры құдықтары 7434 дана және т. б.
2023 жылы кәсіпорын сумен жабдықтаудың келесі тарифтері бойынша жұмыс істеді:
Тұрғындар - 73,34 теңге/м3 және 01 маусымнан бастап 77,00 теңге/м3;
Заңды тұлғалар үшін 294,02 теңге/м3 және 01 маусымнан бастап 308,72 теңге/м3;
Өзгерістер тарифтерді енгізу күніндегі инфляция деңгейіне енгізілді.
Бюджеттік ұйымдар үшін жыл бойы 2 198,79 теңге/м3.
2023 жылы су бұру тарифтері бойынша:
Тұрғындар - 57,08 теңге/м3 және 01 маусымнан бастап 61,13 теңге/м3;
Заңды тұлғалар үшін 174,48 теңге/м3 және 01 маусымнан бастап 186,87 теңге/м3;
Өзгерістер тарифтерді енгізу күніндегі инфляция деңгейіне енгізілді.
Бюджеттік ұйымдар үшін жыл бойы 1 471,22 теңге/м3.
Сату көлемі бойынша ақпарат. Ауыз су бойынша бекітілген көлемі 16 233,84 мың текше метр, нақты көлемі 16 072,20 мың м3 құрады. Бекітілген көлемі 13 861,21 мың м3 су бұру бойынша нақты көлемі 13 678,17 мың м3 құрады. ҚЖЭК МКК сату көлемін азайту есебінен қызметтердің әрбір түрі бойынша 1% орындамау. Сатудың жоғарыда аталған көлемін ескере отырып, кірістер сумен жабдықтау бойынша 2 977 855,16 мың теңгені, су бұру бойынша дебиторлық берешекті жинау және заңды тұлғалар көлемінің өсуі есебінен 1 932 515,55 мың теңгені құрады. Жыл бойы есепке алу аспаптарының көрсеткіштерін уақтылы алу бойынша рейдтер жүзеге асырылды.
Тарифтік сметалар бойынша 2023 жылғы шығындарды орындамауға жол берілмеді. Қызмет түрлері бойынша тарифтік сметалар сумен жабдықтау, су бұру саласындағы заңнамалық және нормативтік актілер, тіршілікті қамтамасыз етудің барлық жүйесінің тұрақты жұмыс істеуін қамтамасыз ету үшін қажетті шығындар негізінде қалыптастырылады.
Реттеліп көрсетілетін қызметтердің түрлері бойынша бірлескен және жанама шығындарды бөлек есепке алу өткізу көлемі негізінде жүргізіледі. Сумен жабдықтауға жанама және бірлескен шығындардың 53%, ағындарды айдау 46%, техникалық суға жылдық өлшемде шамамен 0,7% бөлінеді.
Тарифтік сметаның негізгі бабы Амортизация бухгалтерлік есеп жүргізу ережелеріне сәйкес есептеледі. Сызықтық есептеу әдісінің негізі амортизация нормасы болып табылады. Негізгі құралдардың топтары мен түрлері бөлінісінде қызмет ету мерзімі бар негізгі құралдардың толық жазылуы қоса беріледі және «Монополист» базасында тіркеледі. Бір жыл ішінде есептелген амортизация сомасы тарифке ішінара және инвестициялық бағдарламаны орындау бөлігінде ғана енгізіледі.
Бухгалтерлік есепте амортизацияның өсуі баланстағы негізгі құралдардың өсуімен байланысты, ал құнның өсуі мен активтер саны 2016-2021 жылдардағы инвестициялық бағдарламалардың орындалуымен байланысты. Желілердің ұзындығы 237 км-ге өсті, жоғарыда айтылғандай, КСС саны 8 құрылысқа артты, екі айдайтын сорғы станциясы қосылды, өрт гидранттарының саны 414 данаға, кәріз құдықтарының саны 4224 данаға артты және т.б. Осыған байланысты амортизациядан басқа пайдалану шығындары және жоғарыда аталған объектілерге қызмет көрсету және жөндеу үшін қажетті персонал саны өсуде. 
Кредиттерді өтеу бойынша шығындар. 2017-2021 жылғы шекті тарифтер кезеңінде инвестициялық бағдарлама амортизациялық аударымдардан басқа және Еуропалық Қайта Құру және Даму Банкінің кредиттік қаражаты есебінен 1,8 млрд теңге сомасына (1 828 095 мың теңге); «Нұрлы Жол» бағдарламасының қаражаты есебінен сомасы 3,7 млрд.теңгеге (3 728 211 мың теңге) жүзеге асырылды. 2021 жылы «Нұрлы Жол» бағдарламасы бойынша жеңілдік кезеңі аяқталды. Негізгі борышты өтеу тең үлестермен жүргізілуде. ЕҚДБ кестесі 10 жылға есептелген, оның ішінде қызметтер бөлінісінде игерілген объектілердің құнына пропорционалды. Пайыздарды өтеу кестесі инфляция коэффициентіне және Spread базалық анықтамасына байланысты, сондықтан банк тоқсан сайын қайта есептейді. 2018-2019 жылдары орташа өлшенген мөлшерлеме 10,5%-дан аспады. 2022 жылдың соңына қарай Банктер есептеуге қабылдайтын жоғары инфляция себебінен мөлшерлеме жылдық 28%-ға дейін өсті. Кесте 2037 жылға дейін есептелген. Толық көлемде өтелді. 
Шикізат және материалдар. Бұл бапқа таблеткаланған ас тұзы, химреагенттер мен химреактивтер жатады. Көлемді есептеу нормативтерге сәйкес жүргізілді. Есепке нормативтік құжаттамалар мен ҚНжЕ тізімі қоса беріледі. Бағалар тиісті сапада және таблеткаланған түрінде жеткізу мүмкіндігі бар жеткізушінің коммерциялық ұсыныстарына негізделген. Бұл ЕҚДБ бағдарламасы бойынша орнатылған жабдықтың техникалық ерекшелігінің қажетті талаптары. Тұз бен химреактивтерге жұмсалған шығындар су сапасына негізделген нормалардың өзгеруіне, туынды материалдар бағасының өсуіне байланысты 47% - ға артып қалыптасты. Тарифте 2020 жылғы факті бойынша бағалар қабылданды. Қолданыстағы бағалар тендерлердің нәтижелері бойынша қосылады.
Электр энергиясы. Жалпы, кәсіпорын бойынша электр энергиясының тарифі электр энергиясын өндірушінің, тасымалдаушылардың және электр энергиясының нарығын теңестіретін және бақылайтын кәсіпорындардың тарифтерінен тұрады. 
Өтінім берілген күнгі электр энергиясы тарифінің құрылымы келесідей: Бірыңғай сатып алушы, «Кеgок» АҚ транзиті, «МРЭТ» ЖШС, «ЭПК-forfait» ЖШС. Бұдан басқа, біз теңгерімдеу, диспетчерлеу бойынша шығындарды көтереміз және ЕҚО (есеп айырысу - қаржы орталығы) қызметтеріне ақы төлейміз.
Өндіруші мен тасымалдаушы кәсіпорындардың тарифтерін уәкілетті орган 5 жылға белгіледі. Монополияға қарсы ведомство бұйрықтарының көшірмелері Монополист базасында, жоғарыда аталған кәсіпорындар мен уәкілетті органның сайтында орналастырылған. Электр энергиясы бойынша шығындар толық көлемде игерілді. Сумен жабдықтау бойынша 353 764,63 мың теңге және су бұру бойынша 252 170,69 мың теңге. Үнемдеу тиімді технологияларды енгізу есебінен 4,5% шегінде.
  Реттеліп көрсетілетін қызметтер бойынша көлік түрлері бойынша жанар-жағармай тауарларына арналған нормалар Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2009 жылғы 11 тамыздағы № 1210 қаулысына сәйкес айқындалады. ЖЖМ түрлері: дизель отыны, бензин, трансмиссиялық және арнайы майлар. Артық шығындар қыс айларында желілік апаттардың көбеюіне және бағаның өсуіне байланысты. 
Ағымдағы жөндеу шығындары. Жөндеу бабы құбырлардың, ұңғымалардың, құдықтардың, өрт гидранттарының, ысырмалардың, сорғылардың және басқа жабдықтардың жай-күйін талдауға сәйкес өндірістік учаскелердің өтінімдері мен актілері негізінде қалыптастырылады. Негізгі өндірістік қуаттардың тозуы кемінде 79%  құрайды. Қайта құру және жаңғырту жыл сайын жоғары өзіндік құнына байланысты желілер мен кәріз қуаттарының 0,5%-дан аспайтын бөлігін қамтиды. Жөндеу жұмыстарының және ақаулы сметалардың, учаскелер, тетіктер және қызмет түрлері бөлінісінде есептен шығару актілерінің тізбесі есепке қоса беріледі. Ағымдағы жөндеу апаттылықтың алдын алу және азайту мақсатында немесе негізгі құралдардың жай-күйін ескере отырып, апаттарды жою кезінде жүргізіледі. Шығындар бағаның өсуі мен апаттылықтың артуымен жүзеге асырылады. «Бітелулер» көлемі айтарлықтай өсті. 2018 жылдан бері өсім 21% құрады. Сонымен қатар, бітелулердің сипаты күрделіленді, бітелулердің ұзындығы 1 км немесе одан да артады, тазарту көптеген арнайы механизмдерді, техниканы және қызметкерлерді қолдануды талап етеді. Бітелулердің өсу себебі тұтастай алғанда тұтынушылық мәдениеттің және көрсетілетін қызметті беруші ретінде біздің мүдделерімізді қорғайтын заңнамалық нормалардың болмауы. Қолданыстағы заңнамаға сәйкес, кәсіпорын желілер мен ұңғымаларды дұрыс пайдаланбағаны үшін айыппұл немесе басқа әкімшілік жаза бере алмайды.
Салықтар, сақтандыру, қоршаған ортаға эмиссия. Сақтандыру, салық салу ставкалары заңмен белгіленген және барлық жұмыс берушілер үшін міндетті. Медициналық сақтандыру ставкасы (ММС) - 3% және қызметкерлерді жазатайым оқиғалардан сақтандыру еңбекақы төлеу қорынан 1,55%.
Сумен жабдықтау бойынша мүлік салығының ставкасы әлеуметтік объект ретінде негізгі құралдар құнының 0,1% қабылданды. Су бұру бойынша жалпы негіздердегі негізгі құралдар құнының 1,5%. Сонымен қатар, тарифке жер, көлік, әлеуметтік және  т. б. кіреді.
Қоршаған ортаға эмиссияға есеп жүргізу ластаушы заттардың шығарындылары мен шығарындыларының нормативтік көлемі бойынша (25.10.2019 ж. №KZ31VCZ00487258, 12.08.2019 ж. №KZ88VCZ00429293 рұқсаттары негізінде) және ҚР Салық кодексінің 576 және 577-баптары бойынша жүргізілді. Бұл бапқа атмосфераға шығарындылар, жинақтағышқа шығарындылар, Тобылға төгінділер, бензин мен дизель отыны бойынша есептеулер кіреді. Бекітілген смета шегінде орындалды.
Еңбекақы және қызметкерлер саны. Сан есебі «Қазақстан Су Арнасы» ҚР сумен жабдықтау және су бұру кәсіпорындары қауымдастығының 2020 жылғы 31 желтоқсандағы №15 бұйрығымен бекітілген нормативтерге сәйкес жүргізіледі. Қауымдастыққа осы құқықты инфрақұрылымдық даму министрлігінің Құрылыс және тұрғын үй-коммуналдық шаруашылық істері комитеті бекітеді. Нақты саны нормативтен әлдеқайда төмен. Бекітілген сметалар шегінде еңбекақы төлеу бойынша жиынтық мәндегі шығындар. Заңнамаға сәйкес, төлем жұмыстың түнгі және мереке күндері үшін кемінде бір жарым мөлшерде жүргізіледі. Тарифтік сметаға сондай-ақ Салық кодексінің ставкаларына сәйкес: әлеуметтік салық 6,5%, әлеуметтік аударымдар ЕТҚ-дан 3,5%, міндетті кәсіптік зейнетақы жарналары ЕТҚ-дан 5% мөлшерінде кіреді.   
Ірі шығындардан басқа, үлесі 1%-дан аспайтын басқа да шығындар кіреді. Бірақ бұл ретте заңнама бойынша міндетті болып табылады. Бұл өрт қауіпсіздігі шараларын сақтау, жабдықтарды тексеру және сертификаттау, объектілер мен іргелес аумақтарды тіркеуді ресімдеу, жабдықтар мен аспаптарды сараптау, зертханаларды аттестаттау және су мен ағынды сулардың сынамалары мен талдауларын стандарттау. Сондай-ақ іссапар, коммуналдық, жабдықтар мен көлікті жалға алу, аудиторлық, бағдарламалық қамтамасыз ету, байланыс және интернет қызметтері, банк қызметтері және т.б. Осы баптар бойынша орындамауға жол берілмеді.
Бекітілген шығындар бойынша нормалар сақталады. Ауыз су бойынша 14,94% бекітілді, факт 14,92%. №5 қосымша нысан бойынша есептерді тарифтік сметаның баптары бөлінісінде жеке қосымшамен қоса береміз.
Инвестициялық бағдарлама толық көлемде орындалды. Объектілер бойынша тізбені жеке қосымшамен ұсынамыз. Сапа көрсеткіштеріне және тозудың төмендеуіне қол жеткізілді.
  «Қостанай-су» МКК әкімшілігі
